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Rezumatul Tezei

Lucrarea de doctorat cu titlul „Misiunea catehetică a Bisericii pentru tineri între Tradiție și 

actualitate. Istoric și modele pastorale” se încadrează în domeniul cercetării specifice Teologiei 

Practice, mai precis în cadrul disciplinei Catehetică.

Tinerii sunt mereu în căutarea stabilității și a idealului, a sensului vieții, este o căutare a 

vieții autentice împreună cu Hristos. Tinerii sunt importanți, pentru că Mântuitorul, prin propria Sa 

experiență ca tânăr și prin interacțiunea cu tinerii din timpul activității sale publice, a sfințit 

tinerețea. De aceea, Biserica, continuând această grijă, dorește să-i asculte, să-i înțeleagă și să-i 

însoțească pe tineri în drumul vieții lor. În contextul actual în care trăiesc, în căutarea lor, aceștia 

se confruntă cu anumite provocări în care valorile autentice sunt relativizate și înlocuite de 

individualism, consumerism, indiferentism, relativism și sincretism religios, hedonism, libertinaj, 

prostituție, pornografie, avansul tehnologiei. Însă pe de altă parte, există în ei setea de dreptate, de 

adevăr, de frumos, de angajare socială și de solidaritate și de iubire. În aceste condiții, activitatea 

catehetică îi poate ajuta pe tineri să facă față provocărilor actuale și ar deveni un stimulent pentru 

găsirea sensului. Cateheza îi ajută pe tineri să aibă o viziune creștină asupra lumii și asupra propriei 

vieți, să-și dezvolte o conștiință morală și să-și asume responsabilități sociale și civice. De 

asemenea, prin participarea la cateheze, aceștia au ocazia să-și descopere vocația și să-și pună viața 

și talanții în slujba lui Dumnezeu și a semenilor. În acest sens, tinerii au ocazia să-și cultive relația 

personală cu Dumnezeu, să se roage și să ajungă să se hrănească cu Euharistia și să trăiască 

Liturghia în sufletul lor. Nu în ultimul rând, cateheza îi ajută pe tineri să fie martori ai Evangheliei 

și să transmită mai departe mesajul lui Hristos prin viața și faptele lor.

Prin urmare, demersul nostru este de a aborda două aspecte fundamentale. Pe de o parte, să 

ne concentrăm pe nevoia de catehizare și pe importanța de a face învățătura ortodoxă accesibilă 

tinerilor, având în vedere contextul actual al multiplelor provocări în care trăiesc aceștia, dorindu-

ne să contribuim la formarea lor moral-religioasă, întrucât activitatea catehetică reprezintă una din 

cele mai importante mijloace de pastorație. În altă ordine de idei, ne-am dorit să prezentăm câteva 
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din strategiile catehetice dedicate tinerilor desfășurate de unele parohii din cadrul Patriarhiei 

Române.

Scopul si obiectivele generale

Scopul cercetării a fost să descoperim care sunt așteptările tinerilor de la instituția Bisericii, 

așteptările pe care le au aceștia de la clerici și identificarea acelor metode prin care putem să-i 

atragem spre conștientizarea unui comportament creștin real.

Pentru atingerea demersului nostru ne-am folosit de următoarele obiective:

1. Definirea actului catehetic, având la bază argumentele scripturistice din Noul 

Testament, precum și din perioada patristică.

2. Descrierea principalelor programe catehetice dedicate copiilor și tinerilor din 

Patriarhia Română.

3. Identificarea modului de raportare a tinerilor la viața religioasă.

4. Prezentarea unor exemple concrete de activitate misionar-pastorală destinată 

tinerilor.

5. Identificarea posibilelor metode de catehizare clasice și moderne care să conducă 

spre „îmbisericirea” tinerilor. 

Stadiul cercetării

Interesul față de catehizarea tinerelor generații a trezit preocuparea unui număr mare de 

autori. Încă din zorii creștinismului, Sfinții Părinți au acordat o atenție deosebită acestui subiect. 

Așadar, am prezentat actualitatea ideilor pedagogice desprinse din operele Sfinților Părinți 

(Clement Alexandrinul, Sfântul Vasile cel Mare, Sfântul Ioan Gură de Aur, Fericitul Augustin, 

Fericitul Ieronim), întrucât credem că demersul catehetic de astăzi nu poate ignora bogăția 

informativă și mai ales formativă pe care izvoarele patristice le oferă preoților și dascălilor de 

religie. Totodată, în țara noastră, s-au remarcat în ultimii ani autori precum: Pr. Prof. Dr. Vasile 

Gordon, Pr. Conf. Univ. Dr. Eugen Jurca, soții Monica și Dorin Corneliu Opriș, Prof. Univ. Dr. 

Constantin Cucoș, etc., care asemenea Sfinților Părinți ne arată că, în materie de educație, cultura 

laică este o sursă necesară pentru demersul catehetic.

Dacă ar fi să ne referim la actualitatea și noutatea subiectului, am putea spune că subiectul 

catehizării tinerei generații este mereu actual. Și după cum știm a stârnit întotdeauna atenția 

Bisericii. Credem că ineditul lucrării constă în cercetarea empirică în urma căreia am reușit să aflăm 

date informative despre modul în care se raportează tinerii la Biserică și la așteptările pe care le au 
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aceștia de la clerici sau alte persoane pregătite pentru slujirea cultică. Totodată, am abordat și rolul 

influenței pe care o are cateheza în definirea identității religioase, în urma participării lor la 

programele de cateheză desfășurate în două centre universitare (Cluj și Timișoara). 

Metodologia cercetării

Metodologia de lucru pentru abordarea temei de cercetare a constat în cercetarea 

bibliografiei, a literaturii-sursă, a studiilor fundamentale și a articolelor legate de catehizarea tinerei 

generații. Ca instrumente în cercetare ne-am folosit de interviu, observația, chestionarul, analiza 

documentației audio-video, analiza site-urilor grupurilor catehetice studiate și studiul de caz.

Structura lucrării cuprinde trei mari părți. Cele trei părți cuprind treisprezece capitole. În 

prima parte, ne-am concentrat pe fundamentarea teoretică, în cea de a doua, atenția ne-a fost 

canalizată pe cercetarea empirică, iar partea a treia (capitolul al XIII-lea) a constat într-un 

compendiu care cuprinde prezentarea mijloacelor de catehizare, tradiționale și moderne, pe care le-

am identificat ca utilizare atât în cadrul grupurilor studiate, dar și în dorințele tinerilor exprimate 

în cadrul cercetării empirice. Considerăm că această prezentare este eficientă ca exemplificare de 

metode și strategii pastorale, pentru că fiecare parohie trebuie să-și asume noi stiluri și strategii 

catehetice, să fie flexibilă și să ofere tinerilor spații de învățare și împărtășire a vieții, prin sărbători, 

cântece, mărturii concrete și experiențe comunitare cu Dumnezeu.

Partea teoretică cuprinde opt capitole. Primele două capitole au un rol introductiv. Capitolul 

III cuprindea descrierea educării tinerilor în lumina Sfintei Scripturi. Capitolul IV se concentrează 

pe cele mai importante opere catehetice din istoria Bisericii. Capitolul V a fost dedicat părintelui 

mărturisitor Gheorghe Calciu. Capitolul VI a cuprins abordarea teoretică a stadiilor dezvoltării 

umane. În capitolul VII am analizat principalele influențe catehetice-formative pe care le au factorii 

educaționali Școala-Familia-Biserica asupra identității morale a tinerilor. În finalul acestei părți 

(capitolul VIII) am enumerat principalele probleme cu care se confruntă tinerii. 

Cercetarea empirică cuprinde capitolele IX-XII. În această parte am prezentat premisele 

cercetării și demersurile studiului. Scopul acestei secțiuni a fost obținerea datelor cantitative și 

calitative despre viața religioasă a tinerilor din județul Timiș, a evaluării așteptărilor pe care le au 

aceștia de la instituția Bisericii și de la clerici sau alți lideri religioși (capitolul IX). Tot în cadrul 

acestei părți am analizat influența pe care o au grupurile catehetice pentru dezvoltarea moral-

religioasă a tinerilor (capitolele XI și XII). De asemenea, am analizat principalele programe 

catehetice din Biserica Ortodoxă Română în capitolul al X-lea. 
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Limitele cercetării

Această cercetare nu este pe departe una exhaustivă. Ea are limitele sale, determinate fie de 

timpul disponibil pentru finalizarea cercetării ori din imposibilitatea de a accesa anumite lucrări 

sau studii. Totodată, nu toate persoanele pe care le-am solicitat în cadrul acestei cercetări au fost 

deschise spre un dialog deschis și constructiv. Ne-am fi dorit ca numărul persoanelor care au 

completat chestionarul să fie mult mai mare decât cel prezentat în această lucrare.

În trecut, catehizarea avea ca scop pregătirea credincioșilor pentru primirea Tainelor de 

inițiere, educarea în credință și formarea lor spirituală pentru a atinge sensul suprem al vieții - 

Mântuirea. Azi, prin catehizare, Biserica transmite învățăturile cuprinse de Sfânta Scriptură și 

Sfânta Tradiție și îi ajută pe credincioși să înțeleagă istoria mântuirii lumii și să transmită credința 

altora. Astfel, catehizarea se concentrează pe formarea unei credințe mature și pe confirmarea 

aspectului dinamic al Sfintei Tradiții, îndeplinind astfel misiunea Bisericii de a rămâne în legătură 

cu învățăturile apostolice și de a transmite mai departe, în mod continuu, înțelepciunea și adevărul 

credinței.

Pentru că suntem trăitori într-o lume de analfabetism religios, la care cei mai expuși sunt 

tinerii, de aceea, se impune necesitatea unei revigorări catehetice în rândurile acestora. Acesta este 

modul în care putem aduce cuvintele scripturistice și ale Sfinților Părinți în viețile lor, conducându-

i spre desăvârșire, deoarece principiile biblice și patristice ale educației sunt actuale și astăzi și vor 

fi așa, până la finalul veacurilor. De aceea, trebuie să ne preocupăm special pentru îmbisericirea 

lor. Acest lucru se poate face prin răspunsuri pe care le putem oferi la întrebările lor, dar și prin 

invitarea lor la întâlnirile catehetice, care să fie încununate atât de referințe teologice, cât și de cele 

din cultura laică.

În acest demers, pe lângă cunoașterea principiilor educației scripturistice și patristice, nu 

putem nega oferta educațională a culturii laice, întrucât Sfinții Părinți nu au negat cultura și filosofia 

antică, ci au îndemnat pe tineri să se folosească de aceasta selectiv, având ca scop înțelegerea 

deplină a Evangheliei. De aceea, să ne folosim de toate metodele pedagogiei laice, pentru a catehiza 

și vesti Evanghelia. 

Exemple ale modului de transfigurare dintre cultura laică și cultura teologică găsim în 

operele pedagogilor și apologeților creștini de azi (de exemplu, Pr. prof. dr. Vasile Gordon, Pr. 

prof. dr. Constantin Necula, familia Opriș: Prof. dr. Monica Opriș, Pr. conf. univ. dr. Dorin 

Corneliu Opriș, Maica Siluana Vlad, Prof. univ. dr. Constantin Cucoș).
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Biserica a continuat să susțină activitatea catehetică și după dispariția catehumenatului. 

Această activitate s-a manifestat la început prin școlile catehetice, apoi prin cele mănăstirești, apoi 

în școli parohiale și universități. Astfel, Biserica a înțeles importanța culturii și a utilizat-o pentru 

a promova credința. De la început, în loc să respingă complet școlile păgâne, Biserica a ales să le 

înlocuiască cu propriile școli creștine, menținând învățământul secular, dar subliniind valorile și 

principiile creștine. Prin aceasta, Biserica a devenit salvatoarea și protectoarea vechii literaturi 

greco-romane. Acest lucru a făcut ca Biserica să fie promotoarea culturii,  iar ceea ce cunoaștem 

astăzi ca și cultură modernă are la bază cultura clasică.

În țara noastră, activitatea catehetică, deși redusă, a continuat în perioada de tristă amintire 

comunistă, prin grija unor preoți mărturisitori, ca de exemplu, părintele Gheorghe Calciu. Este un 

îndemn de a le arăta tinerilor că există ceva și Cineva mai presus de lumea materială și de 

ideologiile contemporane. Catehezele trebuie să contracareze propagandele și conceptele limitative 

ale societății, cum ar fi consumerismul, tehnicizarea vieții și corectitudinea politică. Ele trebuie să 

ofere o alternativă și să indice că există adevărata iubire și libertate oferite de Hristos prin Biserică. 

Astfel, catehezele trebuie să îndeplinească funcția de a ghida tinerii către sensul și scopul autentic 

al vieții, mai presus de materie și de tendințele secularizate ale epocii.

În prezent, se constată o încercare de renaștere a catehumenatului prin organizarea 

programelor catehetice dedicate tinerilor. Biserica Ortodoxă Română a înțeles riscurile la care sunt 

expuși tinerii și a propus programe catehetice „Hristos împărtășit copiilor” și „Alege școala!”, 

„Întâlnirile ITO”, prin care s-a străduit să ofere o altă alternativă de petrecere a timpului liber și de 

suplinire a lipsei de afecțiune din partea familiei, luptând împotriva abandonului școlar și 

încurajând copiii și tinerii să-și descopere darurile și să le cultive în viețile lor și ale semenilor. 

Aceste programe catehetice nu se substituie orei de religie, ci sunt complementare.

Este necesar să înțelegem că fără renașterea catehumenatului nu putem avea o activitate 

catehetică rodnică. 

„Renașterea catehumenatului ca bază și temelie a oricărei educații creștine, în vremea 
noastră, este de neimaginat fără a recurge la experiența primelor secole ale istoriei Bisericii. 
Experiența sfinților Părinți trebuie să folosească drept punct de reper important pentru orice 
catehet. Întăresc acest lucru: astăzi, ceea ce ar fi de folos, nu se referă doar la o restaurare 
mecanică, ci la o reinterpretare creativă a tradiției patristice, dar nu a o urma în duhul literei, 
ca un rob, ci în duhul comuniunii filiale a practicii catehumenale din Biserica primară. Studiul 
amănunțit al tradiției ne va elibera de ispita absolutizării practicii bisericești dintr-un moment 
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istoric anume și ne va îngădui, de asemenea, să dobândim o perspectivă istorică suficient de 
largă”1.

Astfel, punctul central al demersului catehetic ar trebui să fie implicarea tinerilor ca 

participanți activi în cadrul Sfintei Liturghii. A fi implicat activ înseamnă a lua parte la toate 

momentele fie prin cântarea la strană, fie prin ajutorarea preotului în altar, dar cel mai important 

prin împărtășirea cât mai deasă. Cateheza trebuie să plece de la Liturghie și să se întoarcă la 

Liturghie. Aceasta ne arată cateheza primelor veacuri.

Pentru un program catehetic reușit, este important să vedem Postul Mare ca o perioadă de 

pregătire pentru Botez, așa cum era înainte. De aceea, credem că este necesar ca măcar în perioadele 

de post să se desfășoare activități catehetice dedicate tinerilor. Este recomandabil ca măcar în acest 

timp să desfășoare activități catehetice.

Bineînțeles, itinerarul catehetic trebuie să pornească de la cunoașterea particularităților de 

vârstă ale tinerilor și de mediul cultural în care trăiesc. A înțelege etapele de dezvoltare ale tinerilor 

ne ajută să înțelegem la ce să ne așteptăm din punct de vedere al momentelor de criză, facilitând 

astfel o educație și atenție mai eficiente și personalizate.

La acestea adăugăm înființarea unor centre de cateheză care să fie dotate cu bibliotecă și 

mijloace de comunicare moderne: PC, TV, videoproiector etc.

Cu privire la tema noastră de cercetare, în urma analizei grupurilor catehetice și a 

chestionarului, trebuie să menționăm că participarea tinerilor la activitățile catehetice îi ajută pe 

aceștia să înțeleagă mai bine credința și tradițiile religioase ale ortodoxiei. Astfel, ei pot pătrunde 

în miezul lucrurilor și pot afla mai multe detalii despre teologia creștină, istoria Bisericii, Sfintele 

Taine și alte aspecte importante ale credinței noastre. De asemenea, tinerii își pot dezvolta valori 

și comportamente pozitive, care să îi ghideze în viața de zi cu zi. 

Cateheza ajută tinerii să-și descopere și să-și înțeleagă identitatea religioasă. Prin studiul și 

explorarea credinței, tinerii pot găsi răspunsuri la întrebări profunde despre sensul vieții, scopul lor 

și locul în lume, adică despre propria identitate religioasă. Ei găsesc un mediu în care își pot 

clarifica aceste nedumeri, pentru că în cadrul întâlnirilor catehetice întrebările pot fi adresate și 

discutate, primind răspunsuri și clarificări. Nu în ultimul rând, participarea la cateheză contribuie 

1 Paul L. GAVRILYUK, Cateheză și catehumenat în primele veacuri ale Bisericii, Col. Studii, Traducere din limba 
franceză Paula Ilaș și Daniela Bahrim, Iași, Edit. Doxologia, 2018, p.333.
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la dezvoltarea religioasă a tinerilor. Prin rugăciune, meditație și studiu, tinerii pot experimenta o 

creștere a conexiunii lor cu Dumnezeu și o mai bună înțelegere a credinței personale. 

Lucrarea cu tinerii poate să devină o ocazie de sărbătoare. Preoții se întâlnesc cu aceștia, au 

ocazia să-i asculte, să-i aprecieze, să se apropie cu sinceritate de adâncurile lor sufletești. 

Importanța catehezelor pentru tineri se poate rezuma astfel:

• Contribuie la formarea valorilor morale și etice;

• Conduce la cunoașterea credinței și a tradițiilor;

• Sprijină dezvoltarea spirituală și personală;

• Contribuie la schimbul de informații între generații

• Creșterea respectului față de diversitatea religioasă;

• Contribuie la participarea activă la viața comunității, astfel tinerii își pot forma deprinderi de 

a-i asculta pe ceilalți, de a lucra în echipă, de a fi buni, altruiști.

• Promovează gândirea critică și a discernământului;

• Sunt un ajutor în fața provocărilor și incertitudinilor;

• Promovează comportamentul etic și responsabil;

• Sunt un sprijin în procesul de luare a deciziilor;

• Facilitează înțelegerea rolului pe care îl au tinerii în lume.

Sperăm că un element important de conținut din această lucrare îl reprezintă explicarea 

mijloacelor catehetice pe care ar trebui să le cunoască un bun catehet și să le folosească în privința 

catehizării tinerei generații. Câteva din cele mai importante mijloace catehetice prin care Biserica 

le poate folosi pentru pastorația tinerilor sunt: Dialogul catehetic, biblioteca parohială, pelerinajele 

și taberele, implicarea în activități filantropice, desfășurarea de seri duhovnicești, voluntariatul 

folosirea internetului.

În ceea ce privește grupul catehetic, putem spune că îi aduce pe tineri în contact cu alți tineri 

care împărtășesc aceeași credință și valori. Astfel, li se oferă oportunitatea de a construi relații și 

prietenii într-un mediu de susținere și înțelegere reciprocă. Așadar, putem spune că vorbim de 

îmbunătățirea modalităților de relaționare interpersonale și de experimentarea unor atitudini și 

roluri noi în interacțiunea cu ceilalți. De asemenea, grupul contribuie la dobândirea capacității de 

exprimare directă, onestă și autentică a propriilor sentimente în relație cu sine și în relație cu ceilalți 
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și la creșterea încrederii în propria persoană precum și încrederii în ceilalți. Este o modalitate de 

înțelegere a propriilor gânduri, trăiri și atitudini interioare prin investigarea cu onestitate a tiparelor 

relaționale evidențiate atât în cadrul relațiilor cu ceilalți membri ai grupului cât și din exteriorul 

grupului de lucru, prin dezvoltarea capacității empatice și intuitive. În fine, grupul catehetic 

contribuie la îmbunătățirea imaginii de sine și parcurgerea unei schimbări personale în interiorul 

grupului, care se observă, manifestă și înțelege mai întâi în cadrul grupului, pentru ca ulterior, 

schimbările să poată fi aplicate și în viața de zi cu zi.

Unele din activitățile grupurilor catehetice sunt:

• Participarea la programul liturgic al parohiei: rugăciunile de seară/rugăciunile de dimineață, 

Sfânta Liturghie;

• Participarea la dialogul catehetic (o dată pe săptămână);

• Participarea la primirea tainelor Spovedaniei și Euharistiei;

• Implicarea în acțiuni filantropice;

• Participarea la excursii, pelerinaje, dar și la alte activități desfășurate în aer liber;

• Participarea în tabere;

• Participarea și oferirea de sprijin în cadrul taberelor de pictură;

• Oferirea de sprijin pentru copiii participanți la programul catehetic „Hristos împărtășit 

copiilor”;

• Identificarea cazurilor sociale de pe raza parohiei și ajutorarea lor;

• Parteneriate cu școli și universități;

• Seri de vizionare de filme;

• Participare activă în corul parohiei;

• Organizarea și participarea activă în cadrul concursurilor de pricesne și colinde.

Referindu-ne la persoana catehetului/a coordonatorului, acesta îi ascultă pe tineri, îi 

încurajează să pună întrebări, îi provoacă intelectual, le oferă suport emoțional și material, 

oferindu-le exemple biblice și patristice, cât și din experiența proprie, dar fără a interveni peste 

libertatea lor sau fără a le impune ceva anume. Fiecare preot catehet intervievat a afirmat că nu 

încearcă să le impună nimic, nu-i obligă cu nimic, ci le respectă autonomia și libertatea individuală, 

le lasă timp de valorificare și punere în practică a cunoștințelor primite în cadrul activității 
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catehetice. Așadar, catehetul trebuie să fie un model cu capacitatea de convingere, pentru a-i ajuta 

pe tineri să-și găsească sau să-și construiască calea spre valori autentice și de a-i însoți și asista pe 

acest drum.

Credem că un element important de conținut pentru această lucrare îl reprezintă studiul care 

a avut ca scop obținerea datelor cantitative și calitative despre viața religioasă a tinerilor din județul 

Timiș, a evaluării așteptărilor pe care le au aceștia de la instituția Bisericii și de la clerici sau alți 

lideri religioși. Prin urmare, nu am dori să trecem mai departe fără a prezenta, pe scurt, câteva din 

răspunsurile primite în cadrul chestionarului. Chestionarul a cuprins 32 de itemi. Perioada de 

aplicare a fost între 01 decembrie 2022 – 30 ianuarie 2023. Numărul participanților a fost de 265 

de persoane: 68%  persoane de genul feminin și 32% de genul masculin și s-a adresat celor cuprinși 

cu vârsta între 16 și 35 ani. În ceea ce privește mediul de proveniență, 57% dintre tineri provin din 

mediul urban, iar 43% provin din mediul rural. 60% dintre cei chestionați au studii universitare, 

38% studii liceale și 2% studii profesionale. Confesiunea celor interogați se prezintă în felul 

următor: 82,26% ortodocși, 5,66% penticostali, 3,4% baptiști, 4,15% altele, 2,26% catolici, 1,89% 

greco-catolici, restul adventiști (1 respondent).

Legat de conștiința celor chestionați și încredințarea/convingerea că prin Taina Botezului 

sunt membrii ai Bisericii, 91,7% dintre tinerii chestionați au afirmat că sunt conștienți că prin Taina 

Botezului sunt membrii ai Bisericii, în timp ce 4,15% au afirmat că nu, iar 4,15% au declarat că nu 

sunt creștini. De asemenea, legat de afirmarea credinței în Dumnezeu, 91,32% dintre tinerii 

chestionați cred în Dumnezeu, 3,4% nu cred și 5,28% nu sunt siguri. Bineînțeles, în ceea ce privește 

identificarea lor ca persoane credincioase, 82,64% dintre aceștia se consideră persoane 

credincioase, în timp ce doar 17,36% nu se consideră.

În ceea ce privește educația religioasă în familie, 90,94% dintre tineri afirmă că acasă au 

primit educația religioasă, iar 9,06% că nu au primit. 68,72% dintre cei chestionați au afirmat că 

au primit această educație de la părinți, 28,81% de la bunici și 2,47% de la alte rude. Înțelegem că 

un context familial predominant religios sau foarte religios exercită o influență puternică asupra 

convingerilor și implicării religioase a tinerilor.

În legătură cu participarea acestora la Sfânta Liturghie duminica, procentele se prezintă în 

felul următor: 70% dintre aceștia afirmă că merg, iar 30% că nu. Referitor la acest subiect, 

remarcăm faptul că 64,53% dintre cei chestionați afirmă că se spovedesc, 33,58% nu o fac, iar 
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1,89% nu știu ce înseamnă acest lucru. De asemenea, 67,17% afirmă că se împărtășesc, 30,57% nu 

o fac, iar 2,26% nu știu ce înseamnă această taină.

Interesantă este și părerea despre predarea disciplinei religie în școală, cei chestionați sunt 

de acord într-un procent de 82,64% ca ora de religie să se facă în școală, 6,04% ar dori ca aceasta 

să se facă în cadrul instituției Bisericii (în clădirea bisericii sau spațiile amenajate de lângă aceasta), 

9,43% sunt indiferenți, iar 1,89% nu sunt de acord.  Dintre aceștia dacă sunt părinți sau dacă ar fi 

părinți, și-ar lăsa copiii să facă religie în procent de 82,64%. 10,57% i-ar lăsa dacă s-ar preda istoria 

religiilor, iar 1,89% - nu i-ar lăsa. Observăm că cei care sunt de acord cu ora de religie în școală, 

iar lăsa și pe copiii lor să o frecventeze. Atunci ne întrebăm, de ce în mass-media și mulți dintre 

influencerii de pe platformele sociale militează împotriva orei de religie? Oare nu sunt aceștia doar 

niște marionete care fac jocurile unor ONG-uri contrare Bisericii și acestui popor?

Un subiect delicat este cel cu privire la încrederea pe care tinerii o au în cuvintele (sfaturile, 

îndemnurile) preoților sau a altor lideri religioși creștini. 84,53% dintre cei chestionați au încredere 

în cuvintele liderilor religioși, iar 15,47% nu. În ceea ce privește credibilitatea informațiilor din 

presa laică despre Biserică și slujitorii ei, răspunsurile au fost următoarele: 7,92% cred că sunt 

adevărate, 18,49% nu le cred adevărate, 34,34% nu știu, nu se pot pronunța, iar 39,25% le consideră 

parțial adevărate.

Nu am dorit să nu aflăm despre celălalt subiect delicat, al comparației între numărul 

bisericilor și numărul spitalelor. 51,70% dintre cei chestionați afirmă că avem nevoie și de unele și 

de altele. 22,26% consideră că avem prea multe biserici. Cei care consideră că nu avem biserici 

îndeajuns sunt într-un procent de 24,53%, iar 1,51% nu știu.

Merită menționate și diversele activități catehetice din cadrul comunităților religioase: În 

cadrul chestionarului, tinerii au avut ocazia să specifice care sunt activitățile catehetice desfășurate 

în parohia din care fac parte. Amintim: activități de natură religioasă, socială, educațională și 

culturală. De exemplu, cateheze, coruri, ateliere de lucru, excursii, serate sociale, activități 

filantropice, concursuri pe teme biblice, tabere, întâlniri de tineret și dezbateri pe diverse subiecte. 

Colindatul și implicarea în sărbătorile religioase sunt activități frecvente în mai multe culte. 

Totodată, implicarea în activități caritabile și voluntariat sunt alte activități specificate. 

Menționarea programului catehetic „Hristos împărtășit copiilor” în răspunsuri, fapt ce indică că 

unii dintre respondenți au participat la aceste activități sau au auzit de acest program.
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Alături de toate acestea, tinerii au și așteptări de la Biserică și slujitorii ei. Răspunsurile pe 

acest subiect, indică faptul că problema principală în relația dintre tineri și Biserică pare a fi o 

deficiență în comunicare. Tinerii nu se simt chemați și uneori se simt respinși. Ei recunosc că 

societatea europeană este post-creștină și că este important ca creștinii să fie pregătiți să 

împărtășească credința cu modestie și siguranță. Biserica trebuie să-i ajute să-și găsească un drum 

în viață și să facă distincția între bine și rău, fără a impune ceva. Este important ca aceasta să fie 

deschisă, să nu critice aparențele sau greșelile lor, ci să îi atragă prin bunătate și umanitate. O 

atitudine rigidă îi poate descuraja. 

De asemenea, tinerii resimt nevoia să fie activi și implicați în comunitatea bisericească. 

Astfel, Biserica poate să răspundă acestei nevoi prin organizarea de activități săptămânale, 

dezbateri, coruri bisericești, excursii, pelerinaje, și prin oferirea de sprijin moral și îndrumare. 

Pentru tinerii care nu frecventează Biserică, ar fi de dorit ca clericii să îi abordeze prin mijloacele 

de comunicare utilizate de aceștia, cum ar fi internetul. 

Tinerii doresc ca slujitorii să dea un exemplu de smerenie, bunătate și înțelegere pentru 

membrii comunității. 

Menționăm faptul că tinerii sunt conștienți că sunt atrași de cultele care practică o credință 

simplificată, expusă clar și pe înțelesul lor, fără a se folosi un limbaj complicat sau formalism 

religios.

Reîntorcându-ne la grupurile catehetice studiate, există și anumite neîmpliniri. Unii 

coordonatori simt că nu s-au implicat suficient în relația cu tinerii și identifică anumite aspecte în 

care ar fi putut face mai mult. Aceste aspecte includ organizarea de activități sportive și ecologice, 

precum și mai multe ieșiri. Aceștia mai subliniază că nu toate temele au fost atrăgătoare pentru 

tineri, iar unele seri de dialog nu au fost foarte constructive, în parte datorită modului de prezentare 

a catehezei. Unii regretă faptul că nu au reușit să transforme grupul într-un (ONG) și că ar fi dorit 

să organizeze mai multe pelerinaje, cu precădere în Grecia și în Țara Sfântă.

Unul din coordonatori și-a exprimat dorința de a deveni și preot, afirmând că acest lucru l-

ar fi ajutat în mod semnificativ, în special în ceea ce privește spovedania și viața spirituală. El 

consideră că poate atrage tinerii prin dialogul din cadrul Tainei Spovedaniei, unde se stabilește o 

legătură duhovnicească.
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Din nefericire, nu există o unitate puternică între grupurile catehetice. Cu excepția unor 

activități precum „Întâlnirea recreativă la parohia Dacia” (Timișoara) și „Privegherea la parohia 

Timișoara Fratelia”, nu s-au mai organizat alte activități comune.

În final, menționăm că activitatea catehetică dedicată tinerilor este esențială pentru a-i ajuta 

pe aceștia să se întâlnească cu Hristos atât prin rugăciune, cât și prin activitățile desfășurate, dar 

este și o modalitate de întâlnire cu semenii, care contribuie la dezvoltarea lor armonioasă și 

echilibrată, oferindu-le sprijin duhovnicesc, moral, cultural și social într-un mediu de înțelegere și 

susținere. Totodată, aceasta le oferă instrumentele necesare pentru a face față provocărilor vieții și 

pentru a-și construi o credință puternică și autentică. Așadar, credem că teza reprezintă mai degrabă 

o invitație la implicarea în creșterea tinerilor în Biserică și în viața Bisericii și susține argumentat, 

atât teoretic, cât și practic, că încă avem tineri preocupați de cultura religioasă, atașați de valorile 

pe care le propune creștinismul și dornici să se implice în acțiunile pe care le desfășoară Biserica. 

Metodele prezentate aici sperăm să fie un prilej ideal pentru a-i ajuta pe lucrătorii cu tinerii să 

descopere resurse prin care să vină în sprijinul tinerilor și care să le permită să răspundă la 

schimbările prin care trec aceștia. 
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ANEXA I: Chestionar  - Sondaj de opinie referitor la viața religioasă 

a tinerilor din județul Timiș și a celor aflați, din diferite motive, pe 

raza acestui județ, și la așteptările lor de la instituția Bisericii

Bună ziua! Mă numesc Alexandru Hrab și sunt profesor de religie. Realizez un chestionar 

pentru lucrarea de doctorat, având ca scop aflarea unor informații despre viața religioasă a 

tinerilor și la așteptările lor de la instituția Bisericii.

Nu există răspunsuri bune sau rele, ci doar răspunsurile tale. Răspunsurile sunt confidențiale.

Gen: Masculin

Feminin

Jud. de proveniență:  

Studii: Universitare

Liceale

Școală profesională

Mediul: 

Rural

Urban

Vârsta:
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Confesiunea: Ortodox (ă)

Catolic (ă)

Greco-Catolic (ă)

Baptist (ă)

Penticostal (ă)

Adventist (ă)

Musulman(ă)

Altele

1. Sunteți conștienți/ încredințați/ convinși că prin Taina Botezului sunteți membri ai Bisericii?

Da.

Nu.

Nu sunt creștin (ă)

2. Credeți în Dumnezeu?

Da.

Nu.

Nu sunt sigur.

3. Acasă, ați primit o educație religioasă?

Da.

Nu.

4. Dacă ați primit, de la cine a fost?

Părinți.

Bunici.

Alte rude.

5. Sunteți o persoană care vă rugați?

Da.

Nu.

6. Dacă vă rugați? Cât de des vă rugați?

Dimineața

Seara

Dimineața și seara

La mese
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Ocazional

7. Participați duminica la Sfânta Liturghie (mergeți duminica la Biserică)?

Da.

Nu.

8. Dacă participați, cât de des o faceți?

În fiecare duminică?

O dată pe săptămână?

De două ori pe săptămână?

O dată sau de câteva ori pe lună?

O dată sau de câteva ori pe an?

9. Vă considerați o persoană credincioasă?

Da.

Nu.

Nu știu.

10. Vă spovediți?

Da.

Nu.

Nu știu ce înseamnă.

11. Dacă vă spovediți, de câte ori o faceți?

În fiecare post?

De două ori pe an (Paști și Crăciun)

Cât mai des

O dată pe an

12. Țineți post?

Da

Nu

13. Dacă țineți post, când țineți?

Miercuri și vineri

În cele patru posturi

O săptămână în fiecare post

O dată pe săptămână?
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14. Vă împărtășiți?

Da.

Nu.

Nu știu ce înseamnă.

15. Dacă vă împărtășiți, de câte ori o faceți pe an?

În cele patru posturi.

De Crăciun și Paști.

O dată pe săptămână.

Cât mai des.

16. Ce părere aveți despre ora de religie în școală?

Sunt de acord ca religia să se facă în școală?

Nu sunt de acord ca religia să se facă în școală?

Religie ar trebui să se facă doar în cadrul Instituției Bisericii ( în clădirea bisericii sau spațiile 

amenajate de lângă aceasta).

Sunt indiferent.

17. În calitate de părinți sau viitori părinți, sunteți de acord ca fiul/ fiica dumneavoastră să participe 

la ora de religie?

Da.

Nu.

Da, dacă s-ar preda istoria religiilor.

Sunt indiferent.

18. Aveți încredere în preoți sau alți lideri religioși creștini?

Da.

Nu.

19. Aveți încredere în cuvintele (sfaturi, îndemnuri) preoților sau a altor lideri religioși creștini?

Da.

Nu.

20. În parohia dumneavoastră/ biserica de care aparțineți se desfășoară activități cu tinerii?

Da.

Nu.

Nu știu.
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21. Dacă se desfășoară activități, care sunt acestea?

22. Cunoașteți că înainte de primirea Tainei Cununiei și înainte de Taina Sfântului Botez, viitorii 

miri/ viitorii părinți și nașii ar trebui să participe la o pregătire specială numită cateheză, pentru 

a li se explica ce înseamnă cele două Taine?

Da.

Nu.

Nu am auzit niciodată de acest lucru.

23. Ați auzit de termenul cateheză și știți ce înseamnă?

Da.

Nu.

Am auzit, dar nu știu ce înseamnă. 

24. Ați auzit de următoarele asociații de tineri: ASCOR, Liga Tinerilor Ortodocși Români?

Da.

Nu.

Fac parte dintr-o astfel de asociație.

25. Credeți că ce se spune în presă (presa laică) despre Biserică și slujitorii ei este adevărat?

Da

Nu

Parțial

Nu știu

26. Considerați igienic împărtășirea cu aceeași linguriță?

Da, pentru că în Potir se află Însuși Trupul și Sângele Domnului.

Nu.

Nu știu.

27. Considerați că avem prea multe biserici și prea puține spitale?

Da.

Nu

Avem nevoie și de unele și de altele.

Nu știu.

28. Sunteți de acord că avortul este o crimă?
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Da.

Nu.

Nu știu.

29. Ați urmărit/ urmăriți materiale cu conținut sexual explicit?

Da.

Nu.

Foarte rar.

30. Cunoașteți consecințele consumului de material sexual explicit?

Da.

Nu.

31. În viziunea dumneavoastră, cum ar trebui să se implice Biserica și slujitorii ei în viața tinerilor? 

Care sunt așteptările dumneavoastră de la aceștia?

32. Cum ar trebui să fie un preot pentru a dezvolta calitatea lucrului cu tinerii?


